PRUEBA DE ACCESOQO (EBAU)
UNIVERSIDAD DE CASTILLA - LA MANCHA

JUNIO — 2021

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: HKoras y 30 minutos

Instrucciones: El estudiante debera resolver CUATIRQ0S 8 ejercicios propuestos.
Si resuelve mas, se corregiran solo los cuatrogram Los ejercicios deben redactarse
con claridad, detalladamente y razonando las retgslieSe podra utilizar cualquier
tipo de calculadora.

2 1 2 0 1 1
1°) Sean las matrices= <0 1 1)yB=(1 0 1).

1 0 1 0 1 0

a) Calcula razonadamente el determinantd’des decir, la matriz traspuesta de A.

b) Calcula razonadamente la matXizle la ecuacion matricial - A+ 3 - A = B.

a)
2 0 1 2 0 1
At=<1 1 o). Afl=1{1 1 0|=2+4+1-2=>]4"=1.
2 1 1 2 1 1
b)

X-A+3-A=B; X-A=B—-34; X-A-A"'=(B-34)-47%

X-I=(B-34)-A1=>X=(B-34) 41

0 1 1 2 1 2 0 1 1 6 3 6
B—3A=<1 0 1)—3-(0 1 1>=<1 0 1)—(0 3 3>=>
0 1 0 1 0 1 0 1 0 3 0 3

-6 -2 =5
=>B—3A=<1 -3 —2).

-3 1 -3

Se obtiene la inversa depor el método de Gauss-Jordan.

2 1 211 0 O 1 0 110 0 1
(A|I)=<O 1 1(0 1 0>='{F1<—>F3}:<0 1 10 1 0>:>

1 0 110 0 1 2 1 211 0 O




1 0 110 0 1
ﬁ{F3—>F3—2F1}$<0 1 110 1 0>${F3—>F3—F2}=>
0 1 0l1 0 -2
1 0 110 O 1 1 0 110 0 1
:><0 110 1 0>=>{F3—>—F3}=><0 1 10 1 0>:>
O 0 —-111 -1 -2 0 0 1l-1 1 2

:{Fl_)Fl_F3}=><(1) (1) 8
F, > F, —F
27 %2753 0 0 1

1 -1 -1 1 -1 -1
1 0 —2) => A1 = < 1 0 —2).
-1 1 2 -1 1 2

—6 -2 -5 1 -1 -1
X=(B—3A)-A‘1=<1 -3 —2)-(1 0 —2>:>
-3 1 -3/ \-1 1 2

-3 1 0
$X=<0 -3 1).
1 0 =5
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x+y+z=a+1
2°) a) Discute el sistema de ecuaciones linealegx +z = a — 1; en funcion del
x—y+z=3
parametraz € R.

b) Resuelve razonadamente el sistema anteriorgparf, si es posible.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son tpagsesites:
1 1 1 1 1 1 a+1
M=|a 0 1|yM=|la 0 1 a-1|.
1 -1 1 1 -1 1 3
El rango de la matriz de coeficientes en funcidrmpdeametraz es el siguiente:

1 1 1
a 0 1
1 -1 1

M| = =—a+14+a—a=0; 1-a=0=>a=1.

Paraa +#1 = Rang M = Rang M' = 3 = n%incbég.= S.C.D.

1 1 1 2
Paraa=1=>M’=<1 0 1 0):RangM’=>{C1,C2,C4}=>
1 -1 1 3

1 1 2
1 0 O
1 -1 3

= =—-2—3=-5+#0= Rang M’ = 3.

Paraa =1= Rang M = 2; Rang M' = 3 = Sistema incompatible.

b)
x+y+z=1
Paraa = 0 el sistema resulta z = —1}, que es compatible determinado.
x—y+z=3

xX+y=2

z=—1:>x_y=4

}:2x=6; x=3;, y=-1.

Solucion:x =3,y =-1,z = —1.
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3% a) Calcula razonadamente la siguiente intedyak f3+ — - dx.
(Cambio de variable sugeride® = t).
b) Calcula razonadamente la siguiente intefyrat [ = X dx.
a)
X — t
— e* - dx =dt 2 g = (AL EB).
h = 3+eX 1 =>f3+t t dt_f(3+t+t) de =
dx = ; -dt
2 _ A | B _ At+3B+Bt _ (A+B)t+3B _ A+ B =0 _2 ,_ 2
= t(3+t) 3+t+ t  t(3+t)  t(3+t) = 3B = 2} =B = 3’A =737
(BB EB _Zr L 212
:>11_f(3+t+t) dt = f3+t dt + = f dt— - Lt L(3+t)+C—
2 t 3 ex \2
=l e=n=1(5s) +C
b)
—x+1
[szx2+3-dx=f2+3 =M+ N. (*)
x2+3=t
M=[—"dx> 2x - dx = dt ﬁ_l.fl.dt:_l.u:)
x<+3 1 2 t 2

—x-dx =—=-dt
2

> M =—2-L(x?+3).

X
— =t
P e R s T B
x2+3 3<?2+1) 3 (T§)Z+1 dx =+/3 - dt

V3 3, EN x
== rdt=—-arctgt+C=>N == arctg\/g+C.

t24+1

Sustituyendo en (*) los valores obtenidos de My N

12=f;f:;-dx:—%-L(x2+3)+§-arctg T_+C
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+1 -1
- =Y =2 Calcular razonadamente la

1 —

4% a) Sea el punt®(1,0,1) y la rectar =
distancia del punt® a la rectar.

x=0+21
b) Sean las rectas={y =1 —2alyt = x: = y_+11 = ZIZ. Calcula razonadamente
z=0+4 24

el valor dea € R para que las dos rectas sean paralelas.

a)

La distancia de un punto a una recta puede detarsareniendo en cuenta que
el area del paralelogramo que forman dos vectaresmoddulo de su producto vecto-
rial y, de forma geométrica, es el producto dealselpor la altura.

Para una mejor comprension del proceso se hacequie®a de la situacion.

Un punto y un vector director aesonA(—1,0,1) yv, = (1,1, -1).

S = |v; AAP|
S=1v]-h

}:|‘ﬁ:/\ﬁ|=|v—;|-h = h = d(P,r) = 4P|

7|

AP = 0P — 04 =[(1,0,1) — (=1,0, 1] = (2,0,0).

Aplicando la férmula al puntB y a la recta:

i j k
- 11 -1
[orndP| _ 12 0 o

AdPr) =" = Fme -

_|-2j-2kl _ 2-|-j-k| _ 212412 _ 2+/2
O VIti+tl . V3 N3 V3

d(P,r) = zT\/E u.

b)
Para que dos rectas sean paralelas es necesalsogjuectores directores sean
linealmente dependientes.

Vector director d&: v, = (2,—2a, 2); vector director de: v, = (a,—1,1).

Dos vectores son linealmente dependientes cuarsdmsnponentes son propor-
cionales:




Para que las rectas sean paralelas, pero nodeies, tiene que cumplirse que
un punto cualquiera deno pertenezca®a

x=0+24 1 it g
Paraa =1=s=y=1-21 yt="—=>"—=">
z=0+21

Un punto des esQ(0, 1, 0).

. 0-1 1+1 0-2
Vemos siQ € t: —F = =0 ¢t.

Para a = 1lasrectas s yt son paralelas.
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59) Sean los punta#(0,0,1),B(2,1,0),€(1,1,1) y D(1,1, 2).

a) Calcula razonadamente el volumen del tetraedr@dees A, B, C y D.

b) Calcula razonadamente la ecuacion del plano ggeeppar los puntos A, By C, y la
de la recta perpendicular a este plano y que pasal punto D.

a)

Los puntosA(0,0,1),B(2,1,0),€(1,1,1) y D(1,1, 2) determinan los vectores:

AB = 0B — 04 =[(2,1,0) — (0,0,1)] = (2,1,-1).

AC =0C—-04=[(1,1,1) - (0,0,1)] = (1,1,0).

AD = 0D — 04 =[(1,1,2) — (0,0,1)] = (1,1, 1).

El volumen de un tetraedro es un sexto del predontkxto de los vectores que

lo determinan.

b)

2 1 -1
1 —_— — —— 1 1
VABCD=E'||AB;AC;AD||ZE’ } 1 (1) =--2-1+1-1|>
= Vapep = i u? = 0,17 u?.

La ecuacion general del plangedido es la siguiente:

L x vy z—1
n(AB,AC; A)=[2 1 -1|=0-y+2(z—1)—(z—1)+x=0;
11 0

x—y+(z—-1)=>nm=x—-y+z—-1=0.

La rectar pedida tiene como vector director al vector nord#&lplano.

=2 =(1,-1,1). D(,1,2).
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6°) a) Sea la funcioérf (x) = ax® — 2x* — x + b cona, b € R. Determina razonada-
mente los valores dey b para que la grafica de la funcion pase por elgAft, 2)
y la pendiente de la recta tangente a la grafida félecion en este punto sea 1.

2 _
b) Sea la funciornf(x) = {x beaf +x1>x0< 0 cona,b € R. Determina razonada-

mente los valores dey b para que la funcion sea continua y derivable en0.

a)
Por contener al punt®(1,2) = f(1) = 2:
f)=a-13-2-12-14b=2; a—2-1+b=2; a+b=5 (1)
f'(x) =3ax?—4x — 1.

Por ser 1 la pendiente de la recta tangente aafecgrde la funcion eR(1, 2)
esf'(1) = 1.

ff1)=1=>3a-12-4-1-1=1; 3a=6=>a =2.

Sustituyendoen (1)2+b =5= b = —3.

b)

Para que una funcién sea derivable en un puntoregicion necesaria que sea
continua en ese punto, por lo cual, antes de estadiderivabilidad se estudia su con-
tinuidad.

La funcionf (x) es continua en R, excepto para 0, cuya continuidad es du-
dosa y se van a determinar los valores realesyde para que lo sea.

Una funcién es continua en un punto cuando suteBrpor la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valta tiencion en ese punto.
lim f(x) =lim(x> —ax+1) =1
x—0~ x—0

Parax = 0
arax :{ lim f(x) = lim(be¥) =be® = b = £(0)
x—-0* x—0

= lim f(x) = lim f(x) = f(O) = b=1

x> —ax+1x<0

La funcion result = {
af (x) oF x>0

La funcionf (x) es derivable en R, excepto para 0 cuya derivabilidad se va
a forzar determinando el correspondiente valar.de



Una funcién es derivable en un punto cuando stsatkas por la izquierda y
por la derecha son iguales en ese punto.

—a si x<0
1six=>0

ax<O0
x=>0

Fe={" >x=0=f(0)={

=[O =f0=-a=1>a=-1

La funciéon f(x) es continua y derivableen x = 0 paraa=—-1y b = 1.
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Xz -1

79 a) Calcula razonadamente el siguiente limitex- :

x—2 2x—4

x>—=2 si x<1

271 §i 1 < x < 3, determina razonadamente su domi-
_ _ o 2e* si x> 3 o

nio y estudia su continuidad. En los puntos emglesno lo sea indica razonadamente
el tipo de discontinuidad.

b) Dada la funciorf (x) =

a)
. eX¥2-1 2721 ¢0-1 1-1 0 . . eX?
lim = = = = - = Ind.= {L'Hopital} = lim
x—2 2X—4 2:2-4  4—4 0
e?™2 g0 . e* 2?21 1
= =—>= lim = -
2 2 x—2 2x—4 2
b)

La funcidnf (x) esta definida para cualquier valor reald@xcepto para =
2, que anula el denominador de la funcién, por &l:du(f) = R — {2}.

La funcidnf(x) es continua en su dominio, excepto paraly x = 3, cuya
continuidad es dudosa; se estudia a continuacion.

Una funcién es continua en un punto cuando suteBrpor la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valta tlencion en ese punto.

lim_f(x)= lim(x2—2)=1—2=—1

Parax=1>= 2x—1 =
llm f(x) = lim —1 =—-1=f(1)

x-1 xX—2

= lirgl_f(x) = lirgl+ f(x) = f(1) = La funciéon f(x) es continua en x = 1.
X—> xX—

lim f(x) = imZt=2=5 = f(3)
Parax =3 ={ *37 x-3 x=2 1 =
lim f(x) = lim(2e*) = 2e3
x—37% x—3

= lirgl_ fx) # lir§1+ f(x) = La funcioén f(x) no es continua en x = 3.
X— X—

f(x) tiene para x = 3 una discontinuidad inevitable de salto finito.
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8°) Se sabe que el 20 % de los usuarios de ursooda nunca comparte fotografias,
mientras que el otro 80 % si que lo hace. Adem&$psiusuarios que no comparten
fotografias, el 50 % ha comentado alguna vez umgfafia de alguno de sus contac-
tos. De los usuarios que comparten fotografiasabe que el 90 % ha comentado
alguna vez una fotografia de sus contactos. Elegyuimousuario de esta red social al
azar.

a) a,) ¢Qué probabilidad hay de que haya comentado algemana fotografia de
alguno de sus contactos?

a,) Si se sabe que nunca ha comentado una fotogeaéikydno de sus contac-
tos, ¢ cual es la probabilidad de que comparta?otos

b) Un algoritmo de reconocimiento facial es capamdatificar de manera correcta al
80 % de las personas a partir de sus fotografeapr@&esan las fotografias de 4 per-
sonas con este algoritmo:

b,) ¢ Qué probabilidad hay de que identifique correetdma las cuatro perso-
nas de las fotografias?

b,) ¢ Cual es la probabilidad de que identifique coarmaeinte al menos a una
persona?

a)

A — Comparte fotografias en lared. A - No comparte fotografias.

B — Comenta fotografias enlared. B — No comenta fotografias.
->p=08-09=072

>p=08-0,1=0,08

>p=02-05=0,10

S>p=02-05=0,10

P=P(B)=P(ANB)+P(ANB)=

a)

= P(A)-P(B/A)+P(A)-P(B/A)=08-09+02-0,5=0,72+0,10 = 0,82.
* @) @14)
(5l A\ _ P(Bna) P(A)-P(B/A _ 0801
P = P(B|A) P4 P(A)-P(B/A)+P(A)-P(B/A)  08:0,14+0,2:0,5
=08 _ 2% _ 04444,

"~ 0,08+0,10 0,18




b)

Se trata de una distribucion binomial de las gigigis caracteristicas:

n=4 p=08 q=1-08=02. P =()-p -q"".

b) P=P(4)= (i) .0,8%-0,2° = 1-0,4096 - 1 = 0,4096.

4

b,) P=P(1)+PR)+P@B)=1-P0)=1- (0

) .0,8°- 0,24 =

=1-1-1-0,0016 =1-0,0016 = 0,9984.
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